

полагающая доктрина проводящихся реформ. Ключевыми моментами экономической стратегии, проводимой Президентом Гурбангулы Бердымухамедовым, являются модернизация, диверсификация и общая либерализация экономики, сочетание элементов рынка и государственного регулирования.

## **О системе образования в Туркменистане**

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»

*Овезгелдиева М.Г., 4 к., 8 гр., ФБУ*

Кафедра русского и белорусского языков

Научный руководитель – старший преподаватель *Шумейко Л.Н.*

В Туркменистане государство уделяет огромное внимание образованию и сами туркмены любят учиться и стремятся получить высшее образование. В стране устанавливаются следующие ступени образования:

- 1) дошкольное образование;
- 2) общее среднее образование;
- 3) начальное профессиональное образование;
- 4) среднее профессиональное образование;
- 5) высшее профессиональное образование;
- 6) послевузовское профессиональное образование.

До поступления в школу ребенок получает домашнее воспитание. Родители отдают детей в детские сады в 1,5-3 года. В Туркменистане детские сады бывают государственными и частными. В настоящее время в стране идет строительство множества детских садов. Когда дети достигают двух-трёх лет, они учатся петь, танцевать, а когда им исполняется пять лет, они начинают учить английский язык, русский язык, математику и другие предметы.

Образовательные учреждения, которые дают общее среднее образование, включают в себя общеобразовательные школы, лицеи и гимназии. Учебный год начинается, как и во многих странах, 1 сентября и оканчивается в конце мая. Обычно в общеобразовательное учреждение поступают в 6 или 7 лет; оканчивают в 16 или 17 лет. Таким образом, обучение продолжается 10 лет. Но, начиная с 2013 по 2014 год, в Туркменистане вводится 12-летнее среднее образование. Данное образование является обязательным для всех детей. После окончания 12-го класса ученик получает свидетельство о полном среднем образовании - аттестат о среднем образовании. Для поступления в высшее учебное заведение обычно требуется полное среднее образование: аттестат средней школы либо документ об окончании среднего профтехучилища.

Каждый год, после 3 класса ученики сдают экзамены. В конце последнего класса, ученики сдают государственные экзамены по некоторым предметам. По результатам этих экзаменов и годовых оценок выставляются оценки в аттестат зрелости. По тем предметам, по которым нет экзаменов, в аттестат ставится годовая оценка.

В системе общего образования могут также быть специализированные средние школы или отдельные профильные классы, с углубленным изучением некоторых предметов – иностранного языка, физики, математики, химии. От обычных школ они отличаются дополнительной учебной нагрузкой по предметам специализации.

Среднее профессиональное образование имеет цель – подготовку на базе общего среднего образования специалистов среднего звена для соответствующих отраслей экономики Туркменистана и удовлетворение потребностей личности в получении и углублении профессионального образования. Обучение в учреждениях среднего профессионального образования проводится в очной, вечерней и заочной формах обучения.

Высшее образование обеспечивает фундаментальную научную и практическую подготовку, получение гражданами Туркменистана специальности в соответствии с их призванием, интересами, способностями, повышение их квалификации, совершенствование профессиональной подготовки, переподготовки, подготовку научных и научно-педагогических кадров. Подготовка специалистов с высшим образованием осуществляется на базе общего среднего образования. В Туркменистане высшими учебными заведениями являются академии, университеты, институты, консерватории и другие.

Статистика на данный период времени показывает, что в Туркменистане есть 27 высших учебных заведений. Преподавание в вузах ведется на туркменском и русском языках. Получение высшего профессионального образования позволяет его обладателю осуществлять соответствующую профессиональную деятельность, а также повышать уровень своего образования, научную и педагогическую квалификации через систему послевузовского профессионального образования.

Послевузовское профессиональное образование как высшая ступень системы непрерывного образования в Туркменистане имеет целью подготовку научных кадров высшей квалификации на базе высшего профессионального образования. Послевузовское профессиональное образование может быть получено в ординатуре, аспирантуре и докторантуре, создаваемых в образовательных учреждениях высшего профессионального образования и научных учреждениях, а также через соискательство.